Тема: Прямоугольная (декартова) система координат в пространстве.  Введение декартовых координат в пространстве.  Координатные плоскости.  Координаты точки в пространстве.
Д/З: написание конспекта
В общеобразовательном курсе изучается прямоугольная система координат на плоскости и в пространстве. Иначе её называют Декартовой системой координат по имени французского ученого философа Рене Декарта (1596 – 1650) впервые введшего координаты в геометрию.
1. Прямоугольной системой координат в пространстве называется тройка взаимно перпендикулярных координатных прямых с общим началом координат. Общее начало координат обозначается буквой O.
	
Ох – ось абсцисс,
Оу – ось ординат,
Оz – ось аппликат

	
[image: ]




      Три плоскости, проходящие через оси координат Ох и Оу, Оу и Оz, Оz и Ох, называются координатными плоскостями: Оху, Оуz, Оzх.
В прямоугольной системе координат каждой точке М пространства сопоставляется тройка чисел – её координаты.
   М (х,у,z), где х – абсцисса,    у – ордината, z  - аппликата.
[image: ]      [image: ]
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Тема: Расстояние между точками. Координаты середины отрезка. Формула расстояния от точки до плоскости.
Домашнее задание: Написание конспекта и решение заданий
Расстояние между точками

[image: ]
Есть две произвольные точки A1(x1;y1;z1) и A2(x2;y2;z2) 
 Тогда расстояние между точками A1 и A2 вычисляется так:
[image: ]
Координаты середины отрезка в пространстве
 Есть две произвольные точки A1(x1;y1;z1) и A2(x2;y2;z2). Тогда серединой отрезка A1A2 будет точка С с координатами x, y, z, где
[image: ]
1. А)Найдите координаты ортогональных проекций точек A(1, 3, 4) и B(5, -6, 2) на: а) плоскость Oxy; б) плоскость Oyz; в) ось Ox; г) ось Oz. (Ответ: а) (1, 3, 0), (5, -6, 0); б) (0, 3, 4), (0, -6, 2); в) (1, 0, 0), (5, 0, 0); г) (0, 0, 4), (0, 0, 2). )
Б) На каком расстоянии находится точка A(1, -2, 3) от координатной плоскости: а) Oxy; б) Oxz; в) Oyz? 
В)Найдите координаты середины отрезка: а) AB, если A(1, 2, 3) и B(-1, 0, 1); б) CD, если C(3, 3, 0) и D(3, -1, 2). 
Тема: Практическое занятие  № 14 «Формула расстояния между двумя точками. Уравнение сферы и плоскости».
Домашнее задание: написание конспекта, выполнение практической работы.
Цели: формировать умение обучающихся решать задачи на данную тему; развивать логическое мышление, пространственное воображение; умение сравнивать, проводить аналогию, воспитание трудолюбия, усердия в достижении цели, формировать общие компетенции ОК.2, ОК.3, ОК.4, ОК.5, ОК.6. 
Справочный материал и примеры.
Теоретический материал для самостоятельного изучения:
Общее уравнение прямой имеет вид:  Ax+By+C, где А, В, С – некоторые числа. При этом коэффициенты одновременно не равны нулю, так как уравнение теряет смысл.
[image: https://function-x.ru/image/stequation.jpg] Вектор нормали - это вектор, перпендикулярный искомой прямой. Вектор нормали чаще всего записывается так: ( n1;n2 )Координаты точки  (х0 ; у0). 
Уравнение прямой по точке и направляющему вектору: Если известна некоторая точка, принадлежащая прямой, и направляющий вектор этой прямой, то уравнение данной прямой можно составить по формуле: n1(x-х0)+n2(y-у0)=0
Общее уравнение плоскости:
Общее уравнение плоскости имеет вид Ax+By+Cz+D=0, где коэффициенты A, B, C, D одновременно не равны нулю.
Уравнение плоскости по точке и направляющему вектору: Если известна некоторая точка, принадлежащая плоскости, и вектор n, перпендикулярный этой плоскости (который называют вектором нормали к плоскости), то уравнение данной плоскости можно составить по формуле: 
A(x-х0)+B(y-у0)+C(z-z0)=0
Уравнение поверхности сферы:
Сфера радиуса R с центром в начале координат представлена уравнением второй степени. x2+y2+z2=R2 (R – радиус сферы)
Сфера радиуса R центр которой не совпадает с началом координат представлена другим уравнением второй степени.
(x−a)2+(y−b)2+(z−c)2=R2 (R - радиус сферы; a, b, c - смещение центра сферы относительно центра координат)
Задания для практической работы:
1. Составить уравнение сферы радиуса R = 5 с центром в начале координат.
2. Найти центр и радиус сферы (х+ 4)2+ (y —3)2+z2=100.
3. Написать уравнение сферы с центром в точке С (2; —3; 5) и радиусом, равным 6.
4. Составить уравнение прямой по точке и направляющему вектору М (4, -2), n (3,2)
5. Составить уравнение плоскости по точке Р (4, -2; -1) и вектору нормали, n (-5;3,-2)
6. Доказать, что уравнение х 2+ у2+ z2—2х+ 4у—6z+ 5 = 0, является уравнением сферы.
7. Найти уравнение прямой, проходящей через две точки: (-1, 2) и (2, 1).
8. Составить уравнение плоскости, проходящей через точку А и перпендикулярной вектору ВС, если А(-4; 2; -1), В(1; 2;-1), С(-2; 0; 1).

Контрольные вопросы:

1. Какой вид имеет общее уравнение плоскости?
2. Какой вид имеет уравнение плоскости по точке и вектору нормали?
3. Какой вид имеет уравнение прямой по точке и направляющему вектору?
4. Какой вид имеет общее уравнение прямой?
5. Какой вид имеет уравнение сферы?

Тема: Векторы в пространстве. Абсолютная величина вектора.  Модуль вектора. Направление вектора. Равенство векторов. Решение задач.
Домашнее задание: написание конспекта и выполнение заданий
Впервые понятие вектора появилось в работах немецкого математика 19 века Г. Грассмана и ирландского математика У. Гамильтона; затем его использовали в своих открытиях многие ученые. Современная символика для обозначения вектора была введена в 1853 году французским математиком О. Коши. Применение векторов играет важнейшую роль в современной математике, химии, биологии, экономике и в других науках.
Векторы на плоскости были изучены в 9 классе в разделе “Планиметрия”. Сегодня на уроке рассмотрим векторы в пространстве. Определение вектора в пространстве и связанные с ним понятия сходны с определением вектора на плоскости и связанными с ним понятиями.
Раз мы уже знакомы с векторами на плоскости, то нам будет не трудно говорить о векторах в пространстве. Результатом нашей работы станет опорный конспект.
Что такое вектор? Как построить вектор? Как обозначаются вектора?
Обратите внимание: что над буквенным обозначением вектора ставится стрелка или черта- в разной литературе по- разному. Так, например, в учебнике физики - стрелка, а в учебнике геометрии - черта.
Вектором называется направленный отрезок.
Вектор характеризуется следующими элементами:
1) начальной точкой (точкой приложения);
2 )направлением; 
3) длиной («модулем вектора»).
Если начало вектора — точка А, а его конец — точка В, то вектор обозначается [image: https://fsd.multiurok.ru/html/2017/06/16/s_594424c771254/649539_1.png] или [image: https://fsd.multiurok.ru/html/2017/06/16/s_594424c771254/649539_2.png].
[image: https://fsd.multiurok.ru/html/2017/06/16/s_594424c771254/649539_3.png] [image: https://fsd.multiurok.ru/html/2017/06/16/s_594424c771254/649539_4.png]
От любой точки можно отложить вектор, равный данному, и притом только один, используя параллельный перенос.
[image: https://fsd.multiurok.ru/html/2017/06/16/s_594424c771254/649539_5.png]
Нулевой вектор — точка в пространстве. Начало и конец нулевого вектора совпадают, и он не имеет длины и направления. Обозначается: [image: https://fsd.multiurok.ru/html/2017/06/16/s_594424c771254/649539_6.png].
Абсолютной величиной (или модулем) вектора называется длина отрезка, изображающего вектор. Абсолютная величина вектора [image: https://fsd.multiurok.ru/html/2017/06/16/s_594424c771254/649539_2.png]. Обозначается [image: https://fsd.multiurok.ru/html/2017/06/16/s_594424c771254/649539_8.png].

Два вектора называются равными, если они совмещаются параллельным переносом.
АВСD — параллелограмм, [image: https://fsd.multiurok.ru/html/2017/06/16/s_594424c771254/649539_9.png] [image: https://fsd.multiurok.ru/html/2017/06/16/s_594424c771254/649539_10.png]
Два ненулевых вектора называются коллинеарными, если они лежат на одной прямой или на параллельных прямых.
Если векторы [image: https://fsd.multiurok.ru/html/2017/06/16/s_594424c771254/649539_2.png] и [image: https://fsd.multiurok.ru/html/2017/06/16/s_594424c771254/649539_12.png] коллинеарны и их лучи сонаправлены, то векторы [image: https://fsd.multiurok.ru/html/2017/06/16/s_594424c771254/649539_2.png] и [image: https://fsd.multiurok.ru/html/2017/06/16/s_594424c771254/649539_12.png] называются сонаправленными.  Обозначаются [image: https://fsd.multiurok.ru/html/2017/06/16/s_594424c771254/649539_15.png].
Если векторы [image: https://fsd.multiurok.ru/html/2017/06/16/s_594424c771254/649539_2.png] и [image: https://fsd.multiurok.ru/html/2017/06/16/s_594424c771254/649539_17.png] коллинеарны, а их лучи не являются сонаправленными, то векторы [image: https://fsd.multiurok.ru/html/2017/06/16/s_594424c771254/649539_2.png] и [image: https://fsd.multiurok.ru/html/2017/06/16/s_594424c771254/649539_17.png] называются противоположно направленными. 
Обозначаются [image: https://fsd.multiurok.ru/html/2017/06/16/s_594424c771254/649539_20.png]. Нулевой вектор условились считать сонаправленным с любым вектором. 

[image: https://fsd.multiurok.ru/html/2017/06/16/s_594424c771254/649539_21.png] [image: https://fsd.multiurok.ru/html/2017/06/16/s_594424c771254/649539_22.png]


Свойство коллинеарных векторов
Если векторы [image: https://fsd.multiurok.ru/html/2017/06/16/s_594424c771254/649539_2.png] и [image: https://fsd.multiurok.ru/html/2017/06/16/s_594424c771254/649539_12.png] коллинеарны и [image: https://fsd.multiurok.ru/html/2017/06/16/s_594424c771254/649539_25.png], то существует число k такое, что . причем если k  0, то векторы [image: https://fsd.multiurok.ru/html/2017/06/16/s_594424c771254/649539_2.png] и [image: https://fsd.multiurok.ru/html/2017/06/16/s_594424c771254/649539_12.png] сонаправленные, если k 
Сложение векторов
Правило треугольника. Каковы бы ни были точки А, В, С, имеет место векторное равенство:


Правило параллелограмма. Если векторы [image: https://fsd.multiurok.ru/html/2017/06/16/s_594424c771254/649539_2.png] и [image: https://fsd.multiurok.ru/html/2017/06/16/s_594424c771254/649539_12.png] неколлинеарны, их можно отложить от одной точки, достроив затем параллелограмм. Диагональ параллелограмма есть сумма двух векторов [image: https://fsd.multiurok.ru/html/2017/06/16/s_594424c771254/649539_2.png] и [image: https://fsd.multiurok.ru/html/2017/06/16/s_594424c771254/649539_12.png].

Координаты вектора. Числа x, y и z называются координатами вектора  в данном базисе. В этом случае пишут: 
Действия над векторами, заданными своими координатами
	Сложение
	Вычитание
	Умножение

	
При сложении векторов их соответстветственные координаты 
складываются.
	
При вычитании векторов их соответстветственные координаты 
вычитаются.
	
При умножении вектора на число все его координаты умножаются на это число.



Тема: Действия над векторами в пространстве. Сложение  векторов.  Умножение вектора на число. Решение задач.
Домашнее задание: 
1) Числа, которые определяют положение точки, называются …? (Координатами).
2) Величина, которая задается своей длиной и направлением, называется …? (Вектором).
3) Вектора, которые лежат на одной прямой или на параллельных прямых, называются …? (Коллинеарными).
4) Разностью векторов [image: hello_html_323373fd.gif] и [image: hello_html_m408f1bcb.gif] называется …? (такой вектор [image: hello_html_m13535417.gif], который в сумме с вектором [image: hello_html_m408f1bcb.gif] дает вектор [image: hello_html_323373fd.gif]).
5) Чтобы найти координаты вектора нужно …? (из координат конца вектора вычесть координаты начала).
6) При умножении векторов на число …? (все координаты вектора умножаются на это число).
7) При сложении векторов …? (их соответствующие координаты складываются).
8) Формула нахождения длины вектора [image: hello_html_34984acc.gif]?
([image: hello_html_6346cecf.gif]).
9) Формула нахождения координат вектора [image: hello_html_m111ea32d.gif]? ([image: hello_html_m5a3ca52c.gif]

IV. Практическое выполнение заданий
1. Для повторения навыков нахождения координат вектора, длины вектора и действий над векторами необходимо выполнить тестовое задание.

Тестовое задание
1. Найдите сумму векторов: [image: hello_html_78f8eb22.gif]
1. (2; -6; 6); B) (2; -6;14); C) (10; -2; 6); D) (2; -2; 6); E) (10; -2; -14)

2. Умножьте вектор [image: hello_html_mb39c45d.gif] на –3:
А) (-12; -6; -3); B) (12; -6; -3); C) (-12; 6; 3); D) (-12; -6; 3); E) (-12; 6; -3).

3. Найдите разность векторов: [image: hello_html_38ca50ac.gif]
1. (-2; 5; -3); B) (2; -5; 3); C) (-2; -5; 3); D) (2; 5; 7); E) (2; 5; -3).

4. Найдите координаты вектора [image: hello_html_m29c915c7.gif] если [image: hello_html_39650482.gif]
1. (3; -6; 5); B) (3; 6;-5); C) (-3; 6; -5); D) (7; -4; 1); E) (-3; 6; 5).

5. Найдите длину вектора [image: hello_html_m29c915c7.gif] если [image: hello_html_8a0db12.gif].
1. 4; B) 9; C) 5; D) 3; E) [image: hello_html_a48d832.gif].

После выполнения тестовых заданий, учащимся необходимо обменяться
тестовыми заданиями и произвести взаимопроверку (за каждый правильный ответ – один балл).
2. Для совершенствования и закрепления умений и навыков решения заданий на действия с векторами нужно выполнить задание № 1 и № 2.
№ 1 (у доски)
Дано: [image: hello_html_4ca03f6d.gif]
[image: hello_html_m4d8cf6bf.gif]
[image: hello_html_m11dc9af.gif]
[image: hello_html_m71ed5032.gif]
Решение
1. Находим координаты вектора [image: hello_html_65553e6d.gif]
[image: hello_html_m4322a13f.gif];
2. Затем находим координаты вектора[image: hello_html_666d8c11.gif]
[image: hello_html_m5eb9ac45.gif]
3. Теперь находим аналогично координаты вектора [image: hello_html_m632bfc42.gif]
[image: hello_html_m116d6966.gif]
4. Теперь находим сумму данных векторов, складывая соответствующие координаты: [image: hello_html_m1a7a8c13.gif]
[image: hello_html_2309220c.gif]
Ответ:[image: hello_html_d48d4b4.gif]
№ 2 (в парах) – каждый учащийся решает по одной задаче, после выполнения решения, учащиеся обмениваются тетрадями и производят проверку правильности выполнения задачи, комментируя правильность решения в случае неверного решения (после выполнения данного задания каждый учащийся выставляет баллы от 1 до 5 тому учащемуся, которого проверял).

Дано: [image: hello_html_m169d3cfe.gif]
[image: hello_html_m4cc54083.gif]
[image: hello_html_m3dde046c.gif]; 2)[image: hello_html_7758a6aa.gif].
Решение
1)
1. Находим координаты вектора [image: hello_html_m61aec021.gif]
[image: hello_html_mea3af1.gif];
2. Затем находим разность векторов[image: hello_html_2205890.gif]
[image: hello_html_1a53fdb6.gif];
3. Теперь находим длину вектора [image: hello_html_13f7a331.gif]: [image: hello_html_m4803b83d.gif]
[image: hello_html_262a804b.gif]
2)
1. Находим координаты вектора [image: hello_html_14017d8a.gif]
[image: hello_html_m4a3d0962.gif];
2. Находим координаты вектора [image: hello_html_c4ae54f.gif]
[image: hello_html_m239df8e5.gif];
3. Затем находим сумму векторов[image: hello_html_m6bfc7a83.gif]
[image: hello_html_515684b7.gif];
4. Теперь находим длину вектора [image: hello_html_m1ddc5a0c.gif]: [image: hello_html_m1fb3b019.gif]
[image: hello_html_m24056f88.gif]
[image: hello_html_103c3d03.gif]

Ответ:[image: hello_html_m37307a71.gif]

4. С учетом познавательных и когнитивных способностей необходимо учащимся раздать разноуровневые задания на применение навыков и умений действий над векторами (работа в тетрадях).

Вариант А
1. Найдите координаты вектора [image: hello_html_5bc939b5.gif], если [image: hello_html_m7c003ed7.gif]
2. Даны векторы [image: hello_html_m31e8fe06.gif] и [image: hello_html_mc0f228a.gif] Найдите координаты и длину вектора [image: hello_html_m77341bf3.gif].
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